Pravidla a návod, jak luštit SUDOKU, historie a soutěže v luštění SUDOKU


Pravidla SUDOKU

SUDOKU je hra zaměřená na logické myšlení. Tvoří ji čtverec sestavený z 81 políček. Má tedy 9 sloupečků a 9 řádek. Čtverec je uvnitř rozdělen na 9 menších čtverečků, z nichž je každý tvořen 9 políčky - má tedy 3 sloupečky a 3 řádky. V zadání je vždy do políček vepsáno několik číslic.

Do prázdných políček luštitel postupně, na základě logické úvahy, doplňuje čísla od 1 do 9, tak aby se každá číslice nacházela právě jen jeden krát v každém řádku, v každém sloupci a v každém čtverečku o 3x3 polích. Vyluštěné sudoku tedy obsahuje číslice od 1 do 9 v každém sloupečku, řádce a čtverečku.



Jak luštit sudoku

V podstatě jakkoliv. Musíme se snažit vytvořit kompletní řadu číslic od 1 do 9 (nepravidelně uspořádanou) tak, aby se číslice nikde v řádku, sloupci nebo ve čtverci o devíti čtverečkách neopakovaly. Takže když se rozhodujete o umístění číslice do některého políčka, musíte mít zkontrolováno, zda se v dané řadě, sloupci nebo čtverci (3x3 pole) už někde jinde nevyskytuje.

Jestliže v řadě nebo čtverci či ve sloupci chybí pouze jedna číslice, tak sem doplníte tu, která ještě nebyla použita. To je nejsnadnější úroveň řešení sudoku. Když chybějí dvě, často se můžete podle dalších čísel v příslušném sloupci nebo řádku či čtverci rozhodnout, kam kterou z číslovek umístíte.

SUDOKU má vždy jen jedno správné řešení, takže napsat číslo a čekat, jestli to vyjde, není ten správný způsob. Vždy je nutno si logicky odůvodnit, proč toto číslo musí být právě na tomto místě. 



Než se pustíme do luštění první hry, musíme si upřesnit, jak budeme označovat jednotlivá pole na herní ploše.

Budeme používat tři číslice v pořadí: řádek/sloupec/číslo. Označení 238 tedy znamená: na druhém řádku shora, v třetím sloupci zleva je číslo osm. 
Takto tedy vypadá záznam našeho prvního sudoku:

Zadání pro nevidomé:


238, 273, 287 
326, 369, 394
412, 465, 491
513, 537, 572, 586. 598
618, 621, 634, 642, 695
735, 764, 799
833, 871, 882
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Řádky se označují od shora dolů (viz obr. řádek č. 2) 
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Sloupce se označují zleva doprava (viz obr. sloupec č. 3) 
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Pro lepší orientaci při případné nápovědě poslouží i určení jednotlivých čtverců.

Čtverce se označují zleva doprava a shora dolů. Takže první čtverec je horní čtverec nalevo, druhý čtverec je horní čtverec uprostřed, třetí je nahoře vpravo atd. (viz obr. čtverec č. 4) 
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První číslo vyluštíme společně. 

Ve čtvrtém čtverci (vlevo, prostřední) chybí např. číslo 6. Číslo 6 nemůže být na pozici 42 ani na pozici 52, protože v druhém sloupci číslo 6 již je. Takže č. 6 musí být na pozici 43.

Způsobů, jak luštit je mnoho, každý by si však měl najít ten svůj. 
Zkuste to sami, pokud vám to hned nepůjde, nepropadejte beznaději a pište. 







Pár zajímavostí nakonec

[bookmark: _GoBack]Minimální počet čísel pro jednoznačné řešení je 17 což ovšem ještě neznamená, že sudoku musí být řešitelné. Obtížnost sudoku není dána jen počtem vepsaných čísel, ale také vazbami mezi nimi.
Vzhledem k tomu, že je sudoku omezená pravidly a rozměry, má velmi omezený počet různých zadání. Nějaký šílený matematik vypočítal, že jich je jen 6 670 903 752 021 072 936 960, což je přeloženo do češtiny 6,67 triliardy možností. Z toho vyplývá, že byste jimi měli opravdu šetřit, nebo je za pár týdnů vyluštíte všechny. :-)
Existují i složitější varianty sudoku. Například musejí vycházet i úhlopříčky, či středy velkých čtverců a mnoho dalších variant. 





Karel Novotný
novotny@sons.cz 
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